

# 从“一业独大”迈向“多业共荣”

莱西市系统谋划实现乡村产业多维度多业态多主体融合发展

乡村产业发展是一项系统工程。莱西市活用平台思维和系统谋划,坚持横向扩面、关联,纵向补链、延链,实现了乡村产业多维度、多业态、多主体的融合发展,活力持续迸发。

## 积极发展“休闲农业”

在院上镇鼎龙山庄,精巧别致的农家小院星罗棋布。山后人家田园综合体推出的农耕体验、农家柴火饭、趣味采摘、游学研学等项目,游人如织。

莱西市以乡村振兴示范片区打造为契机,紧盯人居环境整治、村集体增收、农民致富三件大事,引资本、吸人才、聚民智,改变传统单一农业生产模式,深挖生态涵养、休闲观光、文化体验等多种功能,“休闲农业+”发展模式正快速复制,乡村休闲旅游加速向多元化、个性化、品质化转变。预计今年莱西市乡村休闲旅游业年接待游客人数将超过76万人次,经营收入超过1.1亿余元。

“天气转冷,但前来山庄赏景、垂钓、赏鱼的游客依然很多,每周接待客流量大概六七百人。”鼎龙山庄负责人张雨薇表示。通过就业带动、保底分红、股份合作等多种形式,农民实实在在分享到全产业链增值收益,迅速兴起的休闲农业和乡村旅游,为莱西农业提质增效、农民增收创收、农村创新创业提供了澎湃动力。



## 发力乡村“特色产业”

发展乡村特色产业,关键在于打好“特色牌”。莱西市鼓励一村一产业,一村一特色,以市场为导向,坚持初加工增效益、深加工强产业的发展思路,不断构建特色农业发展新格局。

近日,在河头店镇的东大寨苹果丰收节活动现场,1万多名游客前来参观游玩,现场销售苹果2万多斤。东大寨新村以“东大寨苹果”品牌为突破口,为村民开辟出一条增收致富的新路径。马连庄镇依托共富公司+合作社+基

地+农民的发展方式,形成了产、销一体化的甜瓜、秋月梨、阳光玫瑰全产业链。南墅镇东石新村在发展蔬菜、果品大棚种植基础上,不断在农产品附加值上下功夫,蜜薯干、红薯粉、红薯粉条等产品热销。在河头店镇,青岛十鼎生态农业有限公司近些年专注小米康养系列产品深加工,研制了小米养生面、小米养元面、月子米月子面等多个品系,小米系列产品年销售额达到500万元。

“我市将持续实践‘树上有果、林中有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中有鱼、四季有花、村中有客’的‘人无我有’立体农业新模式。”莱西市农业农村局副

局长刘吉艳表示,通过加快建设富有特色、规模适中、带动力强的特色产业集群,推动莱西特色产业从“小而散”向“大而强”转变。

## 共创“莱西有礼”品牌

莱西湖鳙鱼、大银鱼等野生淡水鱼鲜美嫩滑;东大寨苹果、马连庄甜瓜、店埠胡萝卜等一大批国家地理标志产品独具特色;莱西大闸蟹、小龙虾被端上了千家万户的餐桌……

莱西的特色是农业,优势是农业,发展的出路更在农业。莱西以农副产品为切入口,对全市11个镇街特色产品重新梳理,共收集产品8个大类、160余个小类,打造“莱西有礼”区域公用品牌,组团闯市场。莱西市持续从生产、监管两端发力,全面推行落实农产品质量安全追溯管理,确保各项农产品检测合格率达100%。“莱西有礼”品牌的诞生,为莱西市提升农业产业质量效益和竞争力提供了有力支撑。

“全市‘三品一标’农产品总数达到212个,‘店埠胡萝卜’和‘马连庄甜瓜’是首批亮相央视的‘青岛农品’品牌,‘莱西大花生’入选山东省特色农产品优势区并被农业农村部评为‘一县一业’。”莱西市农业农村局市场配置科孙雅丽说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 杨敏

## 市水务管理局党组书记、局长张旭东做客民生在线 全市14处黑臭水体已实现动态清零



本报11月14日讯 14日下午,市水务管理局党组书记、局长张旭东做客民生在线,围绕“推进水务项目建设 提升水务管理水平”主题与网友进行在线交流。

张旭东介绍,今年全市水务系统锚定年度重点目标任务,推进了一批重大项目。谋划了水务发展“一张图”,制定印发了面向2035年的现代水网规划;完善了解决市民涉水烦心事的一套机制。

今年市水务管理局开工建设一批影响深远的重大项目,其中推进实施了76个水务重点项目,全面参与了市政基础设施建设、旧城旧村改造等城市更新和城市建设板块。总投资91.5亿元的官路水库工程全面开工,投资158.6亿元的官路水库输配水工程全面开展前期工作,有序建设覆盖全域的4条原水输水管线和7座大型水厂。投资16亿元的小沽河防洪排涝及水源利用工程年底完成主体工程。今年水务系统承担的9个城市更新重大项目投

资,到目前为止已完成全年目标的140%。今年25个省级重点水利项目完成投资位居全省前列;前10个月,全市水利固定资产投资同比增长330%。

“两个清零、一个提标”是改善群众居住环境、提升市民生活品质的重要抓手。今年市水务管理局开展了建成区黑臭水体大排查大整治,对102处水体现状进行抽查,未发现新的城市黑臭水体,全市城市建成区内14处黑臭水体已实现动态清零。市政污水管网已排查6000多公里,提前一年实现城市雨污合流管网清零。对16座污水处理厂进行提标改造,4座已完成提标,7座正在开工建设,提标改造明年底将全面完成。

在农村供水方面,根据省政府部署,用三年时间开展农村供水水质提升专项行动,我市明确两年完成任务,今年已有1080个单村供水村庄接入规模化供水管网,54个未通自来水村庄管网改造工程开工。明年将有300多个单村供水村庄接入管网供水,23个未通自来水村庄实现通水入户,让农村老百姓享受与城市居民同等的供水服务保障。

(观海新闻/青报全媒体 记者 吴帅)

“民生在线”下期预告  
网谈单位:莱西市政府  
网谈时间:11月16日(周四)下午2:30—4:00

## 联赛排名暂居第9 青岛男篮今年挺强“瀚”

今晚主场再战上海男篮,有望赛季双杀对手

本报11月14日讯 经过几年的蛰伏,青岛国信水产男篮苦心培养的青年军,在年轻教练刘维伟的带领下,今年迎来爆发。13日晚,青岛男篮客场战胜广州男篮,排名联赛第9,已稳居季后赛席。15日晚,他们将回到主场,再次与上海男篮交手。面对这支缺少王哲林的上海男篮,青岛男篮有望双杀对手,排名进一步上升。

13日晚,挑战此前只输过一场的广州男篮,青岛男篮小伙子们顶住压力,实现惊天大逆转,以101:96击败对手。开场阶段,青岛男篮并不顺利。尤其是杨瀚森,陷入对手犯规陷阱,早早背上两次犯规,限制了发挥。到第二节,刘维伟甚至只能暂时撤下杨瀚森。广州男篮趁机将分差拉大到10分以上,两队分差最大时已经达到了14分。但随着下半场杨瀚森以及段昂君的爆发,青岛男篮顽强将比分追赶上。比赛胜负悬念直到最后时刻才分出。只领先3分的青岛男篮,面对对手的犯规战术,将球稳稳罚中,逆转战胜对手。

起起伏伏的比赛过程,考验着球员,也考验着青岛球迷的心脏。在这场紧张的比赛中,青岛男篮的国内球员五人得分上双。“能够在客场拿下比赛非常不容易,年轻队员在成长过程中会有压力,但他们这场比赛做得不错。”赛后点评比赛时,刘维伟说。

本赛季到目前为止,青岛男篮不



仅经历过绝地大逆转,还有刺激的绝杀表现。那场比赛,青岛男篮迎战上海队。那一个在上海的夜晚,让全国球迷重新认识了杨瀚森,因为与他直接对位的是中国男篮主力中锋王哲林。背打王哲林勾手打进,晃过防守球员单手劈扣,最后时刻防住王哲林的转身跳投……在场边观战的中国篮协主席姚明近距离认识了这位18岁小伙子。那一晚真正的高光时刻,是青岛队的绝杀。在两次加时赛后,青岛队仍落后两分,鲍威尔上场命中三分。最后2.5秒上海队进攻两投不中,青岛队惊险取胜。

15日晚,青岛男篮将在主场,再次面对上海男篮。近期,上海男篮遭遇两连败。原因是遭遇了伤病潮,尤其是王哲林遭遇伤病长时间不能上场,导致上海队实力大减。面对这样一支上海队,青岛男篮极有可能赛季双杀对手。本场比赛后,联赛将进入两周的休赛期。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 奚丕炜)

## 天气预报

市区  
今天 晴转小雨  
西南风 3-5级 5℃~12℃  
明天 多云  
西北风 5-6级 5℃~11℃

明天  
崂山 多云 3℃~12℃  
即墨 多云 2℃~11℃  
胶州 多云 3℃~11℃  
黄岛 多云 2℃~12℃  
莱西 多云 1℃~10℃  
平度 多云 0℃~10℃

## 彩票开奖

双色球第2023131期  
06 07 14 20 26 32+01  
福彩3D第2023304期  
4 8 0